

# 省政府办公厅转发省农林厅 关于在全省建设江南淮南淮北三条 高效特色畜牧产业带的实施意见的通知

苏政办发〔1998〕36号 1998年4月1日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省农林厅《关于在全省建设江南、淮南、淮北三条

高效特色畜牧产业带的实施意见》已经省政府同意，  
现转发给你们，请结合各地实际情况，认真组织实施。

## 关于在全省建设 江南、淮南、淮北三条高效特色畜牧产业带的实施意见

(省农林厅 一九九八年三月)

### 一、在百项工程建设的基础上适时推进三条高 效特色畜牧产业带的建设

一年前，我省提出畜牧业百项一体化工程，重点  
是建设十大发展区域和一批重点龙头项目。百项工  
程实施一年来，区域特色更加鲜明，三分之一的龙头

项目已初具规模。因此，应审时度势，适时将百项工  
程的实施推进到一个更高的层次，集中精力，集中投  
入，集中指导，努力建设江南、淮南、淮北三条高效特  
色畜牧产业带，形成十大畜牧业产业化群体。

### 二、三条高效特色畜牧产业带现有基础及重点

## 建设内容

(一)江南高效特色畜牧产业带。这一区域包括苏南的五个市。目前畜牧业规模生产发展较快,农产品加工基础较好,科技水平比较先进,消费市场前景广阔,已形成一批加工龙头企业群体。今后要重点建设生猪、肉鸭、奶业三个产业化群体。即以南京雨润肉食品公司、江苏中东集团、常熟天蓬农副集团、昆山民心集团、江苏尚湖集团等五大集团公司为核心,联合江南地区一批种猪场和规模化商品猪场,建成江南生猪产业化群体;以江浦瑞荣养鸭合作社、南京湖熟板鸭集团、南京桂花鸭集团、南京亨华实业有限公司、南京三康特种食品厂、镇江丹阳柳盈肉禽有限公司、镇江今辉集团、金坛市丫丫集团、武进前黄酱鸭加工厂、溧阳肉鸭加工企业、无锡郊区河埒渔工商集团、南京宁英祖代种鸭有限公司等12个较好的加工和种质龙头企业为核心,建成江南肉鸭产业化群体;以南京奶业集团、镇江牛奶公司、常州牛奶公司、无锡三三奶公司、苏州牛奶公司、张家港梁丰集团、锡山市东北塘第一牧场等7个产业化基础较好的龙头企业为核心,建成江南奶业产业化群体。

(二)淮南高效特色畜牧产业带。这一区域包括扬州、泰州、南通以及盐城的南部地区,是我省家禽、生猪、山羊的主要生产基地,畜禽总体生产水平和商品率较高,集约化和专业化生产能力较强,并已形成了一批专业批发交易市场,是多年形成的苏南和上海的菜篮子直供基地,在上海市场全面放开的情况下,具有较好的地位和市场竞争优势。今后要重点建设家禽、生猪、山羊三个产业化群体。即以海门京海肉鸡公司、海门大东方禽蛋公司、海安县祖代鸡场、海安县隆政蛋鸡研究会、姜堰市春露鹌鹑养殖场、高邮鸭集团、省家禽科学研究所、扬州市农业发展总公司等种禽生产和加工龙头企业为核心,以海安、海门、泰兴、兴化、高邮等全省养禽大县为依托,建成淮南家禽产业化群体;以泰兴、如皋等商品瘦肉猪基地县为依托,迅速提高三元杂交商品猪的比例、科技含量和规模水平,以东台的乳猪、如东的苗猪、如皋的肠衣、靖江的肉脯、泰兴的肉松、江都的猪鬃等特色产品生产和加工为突破口,建成淮南生猪产业化群体;以海安、东台等国家秸秆养羊示范县为依托,以如皋中国山羊交易市场、东台安丰山羊交易市场、海门种羊场、东台市天鹏饲料厂、扬州市饲料添加剂厂、如皋百得肉牛加工厂等龙头企业为核心,建成淮南山羊产业化群体。

(三)淮北高效特色畜牧产业带。这一区域包括徐州、淮阴、宿迁、连云港以及盐城的北部地区,是我省畜牧业的主产区,畜牧业在该地区的农村经济发展中占有重要地位,农副产品的加工流通已成为带动地方经济发展的重要产业。今后要重点建设草食畜禽、生猪、家禽、特畜禽四个产业化群体。即以徐州市国家秸秆养畜示范区,铜山、盱眙等国家秸秆养牛示范县,丰县、沛县、睢宁县等国家秸秆养羊示范县为依托,以维维集团、徐州乳品公司、盱眙美食王育

牛有限公司、东海大牲畜交易市场、徐州市家禽良种站、邳州苏盟集团等生产和加工龙头企业为核心,建成淮北草食畜禽产业化群体;以阜宁、沐阳等15个商品瘦肉型猪基地县为依托,以推行适度规模的专业户形成生猪生产小区为手段,以涟水高沟集团等加工企业和多种形式的生猪运销合作组织的建设为重点,建成淮北生猪产业化群体;以东辛集团、大地集团、邳州康嘉集团、泗洪金秋集团、宿豫六兴集团、盐城欢跃集团、赣榆的东蓬集团、苏北第一禽蛋批发市场等生产、流通、加工龙头企业为核心,以一大批规模养殖基础较好的基地乡镇为依托,建成淮北家禽产业化群体;以淮阴的草鸡、肉鸽、七彩山鸡、绿头野鸭等,连云港的水貂、兰狐、鹌鹑、梅花鹿等生产基地的建设为依托,以淮阴“苏粤”乳鸽加工厂、滨海康稚乌鸡精厂、东海县种畜场、淮安市兴通鸽业发展有限公司等加工和良种龙头企业为重点,建成淮北特畜禽产业化群体。

## 三、推进三条高效特色畜牧产业带建设的主要措施

(一)加强领导,加大政策扶持力度。建设三条高效特色畜牧产业带是推进畜牧业产业化经营工作的重要内容,必须切实加强领导,加大政策扶持力度。要认真贯彻落实省委、省政府《关于加快农业产业化经营,发展高效农业的意见》和《关于加快畜牧业发展的若干意见》。按照各地区的经济条件、资源条件和产业化基础,结合结构调整、农业现代化和农村现代化建设,加速产业带的建设,全力推进畜牧业产业化经营工作。对产业带的建设要建立责任制,严格考核。

(二)引导、扶持发展农民合作经济组织。在目前规模化程度不高、市场消费仍以鲜活产品为主的情况下,农民合作经济组织在解决小生产与大市场的矛盾中将继续发挥重要作用。要积极鼓励各类专业大户、营销机构、直销大户,围绕主导产业和产品,兴办多种形式、多种成份的专业合作社、专业协会和服务联合体,引导农民进入市场,并成为新的市场主体。

(三)加快培植重点龙头企业。对于目前基础较好、辐射带动作用较强的龙头企业,要帮助做好规划、服务和宣传工作,并在政策、科技、信贷等方面予以支持。重点龙头企业的建设一定要立足高起点,增强带动能力,避免低水平重复建设。要以市场为导向,效益为中心,利益为纽带,积极扶持和引导龙头企业与农民结成利益共同体。要积极利用现有的加工基础和加工设备,通过转制、承包、租赁等手段,改造建设一批重点龙头企业。

(四)完善与产业带建设相配套的保障体系。农牧部门要积极完善与产业带规划和建设相配套的良种繁育、疫病防治体系,要在全省建设一批良种生产基地和重大疫病监测中心,完善畜禽繁育改良体系,重点研究推广一批先进实用的生产和疫病防治技术。通过行业联合,加强各行业的技术和经济合作,共同为高效特色畜牧业产业带的建设创造良好的外部环境。